1. Comprueba las siguientes igualdades trigonométricas: (3 puntos, 1 punto el primer aparta-
do y 2 puntos el segundo)

a) cos(x +y)cos(x —y) +1 = cos? x + cos? y

3

sen’ x + cos” x

senx + Ccos Xx

1
b) 1— Esean =

2. Simplifica todo lo posible la siguiente expresién: (1 punto)

1
cos? x (1 —tg?x)

3. En los siguientes apartados hay dos ecuaciones y un sistema de ecuaciones trigonométricas.
Resuélvelos, teniendo en cuenta que no estd permitido usar niimeros decimales, sélo fracciones y
radicales con las razones trigonomeétricas de los dngulos fundamentales. (3 puntos, 1 punto por
apartado)

a) cos2x =5—6cos?x

b) cosx—l—senzg =1

3+1
senx +seny = 2+
c)
V3 -1
senx —seny = >

4. Halla las coordenadas del vector ¥ = (2, —5) respecto de la base formada por los vectores
W =(-3,1) y 7 =(-1,2). (1punto)

5. Contesta a las siguientes cuestiones: (3 puntos, 1 punto por apartado)

a) Hallar, aproximadamente (utiliza la calculadora), el &ngulo formado por los vectores
W= (-53)y 7 =(-v31)

b) Dado el vector 7 = (1,2) respecto de una base ortonormal, hallar otro vector 7 tal que
= ==
WL vyl|d|=3.
Nota: en este apartado no estd permitido usar decimales, sélo radicales y fracciones.

¢) Calcular el médulo del vector i + ' sabiendo que @ L 7, || =12y que | 7| =5
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Formulario

sen(a+b) = senacosb + cosasenb

m cos(a+b) = cosacosb —senasenb

tga+tgh
n t b = ——

gla+0) 1—tgatgh
= sen(a —b) =senacosb — cosasenb
m cos(a —b) = cosacosb+senasenb

.\ tga—tgh
te(a b)_1+tgatgb

m sen2a = 2senacosa

= cos2a = cos?a —sena
2tea

g 280
1—tga

a 1 —cosa

[ | —::t R

sng =y g

a 1+ cosa

[ | —::l: .

sy =y 5
a /1 — cosa
u t —::l: _—
g2 1+ cosa

A+ B A—B

m sen A +senB = 2sen > CcoS >
A+ B A—B
m sen A —senB = 2cos * sen
2 2
A+ B A—B
m cosA + cosB = 2cos * CcoSs
2 2
A+ B A—B
m cOSA —cosB = —2sen * sen

2 2
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Soluciones

1. a) cos(x+y)cos(x —y)+1 = (cosxcosy —senxseny)(cosxcosy +senxseny) +1 =

= (cosxcosy)? — (senxseny)? + 1 = cos? 2

= cos?xcos’y — (1 —cos?x)(1 — cos?y) +1 =

2

xcos’y —sen® xsen?y + 1 =

= cos? xcos?y — (1 — cos? y — cos? x + cos® xcos? y) +1 =
= cos? x cos? y — 1 + cos? y + cos? x — cos® x cos? y + 1 = cos? x + cos? y
b) sen’x +cos’x  senx(sen®x) + cosx(cos’x)  senx(l—cos?x)+ cosx(l—sen’x)
sen x + Cos x sen x + Cos x sen x + Cos x
_ Senx —senxcos?Xx +cosx — cosxsen’x  senx + cosx — (senxcos?x + cosxsen’x)
sen x + Cos x sen x + Cos x
__senx—+cosx senxcos’x+cosxsen’x . sen x cos x(cos x + senx)
sen x + Cos x 1senx + cos x sen x + Cos x
=1-senxcosx =1— EZsenxcosx =1- Esean
1 1 1 1
2 cos? x (1 —tg?x) T 1 _ senZx T 05?1 — cos? xSEX  cos?x —sen?x
COS™ X\ L~ osZx cos? x
= = sec2x
cos 2x

3. a) cos2x =5 —6cos>x < cos>x —sen>x =5 — 6cos? x <

& cos?x — (1 —cos?x) =5 —6cos?x < 2cos?x —1 =5 — 6cos’ x < 8cos’x = 6 &

)
X1:3OO
cosx:\/g:‘?(:)

xy = 330°
& CosTx = < =

| N
A~ W
T

x3 = 150°
cosx = — %z—@@ :
xg = 210°

\

2
/1 — 1—
b) cosx+sen2;:1<:>cosx+< %) :1(:)cosx+%sx:1(:)

&S 2cosx+1—cosx =2 cosx =1 x=0°

V3+1
senx +seny =
) 2 Sumando ambas ecuaciones: 2sen x = /3 =

V3-—1
senx —seny = >
x1 = 60°
isenx:igé !
2 xo = 120°

1 1
Six; = 60° = sen60° +seny = \/§2+ - \/7§+Seny: \/§2+ N

N Y1 = 30°

1
:>\/§+25eny:\/§+1:>23eny:1:>seny:§
v = 150°
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V3+1 3 V3+1

Sixy = 120° = sen120° +seny = 5 =y tseny=-——=
1 = 30°
= \/§+28eny: \/§+1 = 2seny =1=seny = - = Ys
Y4 = 150°

Resumiendo, el conjunto de soluciones entre 0° y 360° es: (60°,30°); (60°, 150°); (120°, 30°)
y (120°,150°).

4 ¥ =aW +b7 = (2,-5) =a(-3,1) +b(—1,2) = (2,—-5) = (—3a — b,a + 2b) =

—3a—-b=2 —3a—-b=2 '
= = = (sumando ambas ecuaciones) 5b = —13 =
a+2b=-5 3a+6b=-15

_—13> = —5=51—26=—25=

-1
= b= ?3 Sustituyendo en a + 2b = —5 se tiene: a + 2 ( G

=ba=1=a=-.
a a 5

Asi pues las coordenadas de E4 respecto de la base formada por v y 7 son <51'> _; 3) .

5. a) Llamemos « al angulo formado por los vectores v y . Entonces:

oo T 5v3+3 _ 6V
W osp e (vap (VAR iz VB VA

v
=0,98 = a = 11,48°.

_ 63 _ 33
228 V28

b) Llamemos @ = (x y). Entonces, como | 7| = 3 = /x2+12 = 3 = x> +* = 9. Por
otro lado,como W L 7 = W - T =0= x+ 2y = 0. De esta dltima ecuacién se deduce

que x = —2y. Sustituyendo en la anterior: (—2y)> + 1> = 9 = 5/ = 9 = * = g =
=y = ﬂ:%_ Siy 3\5/_ =—i Si =—%5$x—%_ Por tanto hay dos
posibilidades: o bien T = —%, % , 0 bien v = %, —%
575 5 5
T +TP=(U+7) (U« +7):7-7+77+7.7+77: |7+ |7 )
En el dltimo paso se ha utilizado que, al ser W L T, entonces U - T =0.

Por tanto |/ + 7|2 =122 +52 = 144 + 25 =169 = | W + 7| = 13.
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